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 OPTIMIZAREA MIŞCĂRII ŞI TRANSPORTURILOR,
FACTOR IMPORTANT AL ECONOMICITĂŢII 

ÎN CADRUL ORGANIZAŢIEI MILITARE

THE MOVEMENT AND TRANSPORTATION 
OPTIMIZATION, AN IMPORTANT FACTOR 

OF THE MILITARY ORGANIZATION ECONOMY
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La pace, în cadrul organizaţiei militare, logistica se conturează printr-o gamă variată de domenii, dintre acestea 
un rol foarte important ocupându-l mişcarea şi transportul. Această componentă va fi pusă întodeauna într-o relaţie de 
funcţionalitate cu aprovizionarea unităţilor şi marilor unităţi. Executarea transporturilor, ca misiune cu caracter general a 
logisticii, reprezintă o provocare pentru specialiştii şi analiştii militari, elementul material coroborat cu cel conceptual, care 
va duce cu siguranţă la necesitatea îndeplinirii misiunilor încredinţate în condiţii de economicitate. 

Acest aspect va fi realizabil doar printr-o funcţionare performantă a procesului decizional logistic, precum şi prin 
folosirea unor metode şi tehnici de optimizare a deciziilor logistice.

In peacetime, inside the military organization, logistics is outlined through a wide range of fields, among them a 
very important role being occupied by movement and transportation.This component will always be put in relationship of 
functionality with supplying military units and large units.

Execution of transport missions, as general mission of logistics, represents a challenge for experts and military analysts, 
the material element  in conjunction with the conceptual element will certainly lead to the need of fulfilling the assigned  
tasks in the best  economicity conditions.

This will be achievable only through efficient operational decision making and using methods and techniques to optimize 
the logistics decisions.
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Mişcarea şi transportul, domeniu funcţional 
al logisticii militare
Logistica a constituit din totdeauna o activitate 

esenţială a umanităţii, cu toate acestea, ea nu a 
fost percepută întotdeauna şi în toate domeniile de 
activitate la adevărata ei valoare. 

Conceptul de logistică a cunoscut adevărata 
dezvoltare şi delimitare de marketing în perioada 
de după anii 1950, iar factorii principali care au 
contribuit la dezvoltarea logisticii au fost:

nivelul experienţei logisticii în domeniul •	
militar şi transmiterea sa către sectorul industrial;

evoluţia cererii pe piaţă, care a servit drept •	
catalizator pentru redefinirea canalelor de vânzări;

luarea în considerare a nivelului de •	
servire, oferit clienţilor ca mijloc de creștere a 
competitivităţii.

În cadrul organizaţiei militare, logistica 
este domeniul care sugerează asigurarea tuturor 
condiţiilor pentru ca marile unităţi şi unităţile să-şi 
poată îndeplini în cele mai bune condiţii misiunile 
ce le revin, presupune armonizarea activităţilor 
compartimentelor de specialitate, astfel încât, pe 
ansamblu, logistica să se realizeze în condiţii de 
eficienţă şi economicitate, iar trupele luptătoare să 
beneficieze de suport logistic maxim la timpul şi 
locul oportun.

Într-o concepţie globală, logistica militară 
reprezintă1 „un ansamblu coerent de principii, 
reguli, măsuri şi activităţi, desfăşurate pe timp de 
pace, în situaţii de criză şi la război, într-o concepţie 
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unitară, pentru asigurarea multilaterală a resurselor 
materiale necesare forţelor în vederea susţinerii, 
pregătirii şi ducerii acţiunilor de luptă”.

Transportul este constituit din ansamblul 
activităţilor prin care, cu ajutorul mijloacelor 
specifice, militare şi/sau civile din înzestrare şi/sau 
contractate din alte surse, se realizează deplasarea 
forţelor, personalului, echipamentelor şi materialelor 
în locaţiile geografice stabilite În timp de pace, în 
cadrul organizaţiei militare, transporturile logistice 
se execută în scopul deplasării tuturor categoriilor de 
tehnică şi materiale de la sursele de aprovizionare, 
până la beneficiar (subunitate, unitate, mare 
unitate) în scopul înlăturării deficitelor de resurse  
din depozitul acestora, folosind mijloacele de 
transport proprii. 

Pentru asigurarea  desfăşurării acţiunilor mili-
tare de către beneficiarii nominalizaţi, apreciez că 
este foarte important ca transportul să fie structurat 
şi să funcţioneze în baza unor reglementări, astfel 
încât să îndeplinească următoarele cerinţe:

să funcţioneze permanent, la toate nivelurile •	
ierarhice care solicită sprijin;

să dispună de capabilităţi care să asigure •	
continuitatea deplasării pe teritoriul naţional;

să fie proiectat şi să dispună de capabilităţi •	
care să asigure funcţionarea în timp de pace, cu 
posibilităţi de dezvoltare funcţională în situaţii de 
criză şi la război;

să asigure capabilităţile necesare funcţio-•	
nării la nivelurile solicitate;

să asigure executarea la timp şi în siguranţă •	
a deplasării forţelor, echipamentelor şi materialelor 
în locaţiile stabilite.

Un rol foarte important pentru realizarea 
misiunilor de transport îl are compartimentul 
(biroul) de coordonare a mişcării, acesta fiind 
structura specializată din compunerea modulului 
logistic, destinat planificării, coordonării, controlării 
şi monitorizării transporturilor de trupe, de tehnică 
militară şi materiale, potrivit misiunilor pe care 
trebuie să le îndeplinească organizaţia militară în 
timp de pace.

Aşadar, personalul cu atribuţii pe acest domeniu 
va desfăşura următoarele activităţi specifice:

elaborarea studiilor referitoare la transportul •	
stocurilor de materiale;

coordonarea transporturilor auto, aeriene •	
sau navale;

centralizarea, analiza•	  şi stabilirea necesa-
rului de fonduri pentru asigurarea de răspundere 
civilă a autovehiculelor militare;

actualizarea documentarului cu evidenţa •	
autovehiculelor unicat, starea comunicaţiilor din 
zona de responsabilitate şi propune utilizarea acestora;

monitorizarea executării transporturilor •	
militare;

elaborarea propunerilor privind concepţia •	
de înzestrare a unităţilor cu mijloace de transport, 
precum şi de modernizare a sistemului de 
transporturi;

stabilirea, la începutul fiecărui an, a •	
limitelor maxime de deplasare a autocamioanelor 
de transport, activităţile la care se pot folosi, precum 
şi transporturile cu caracter permanent;

analiza cererilor de transport;•	
verificarea pregătirii personalului, tehnicii •	

şi materialelor necesare asigurării şi desfăşurării 
activităţilor de îmbarcare, debarcare  şi transport 
pe calea ferată;

elaborarea proiectului planului de transport •	
pe C.F;

analiza modalităţilor de asigurare a •	
continuităţii transporturilor în situaţia întreruperii 
circulaţiei pe căile de comunicaţie.

În cadrul exerciţiilor sau misiunilor organi-
zate pe teritoriul naţional de NATO, capabilităţile 
de mişcare şi transport necesare deplasării forţelor 
se asigură, în principal, din resursele militare 
şi civile naţionale, iar pentru completare, con-
form înţelegerilor şi angajamentelor încheiate în  
prealabil, se apelează la resursele de mişcare şi 
transport aliate. Planificarea, organizarea, executa-
rea, controlul şi monitorizarea executării deplasării 
forţelor naţionale şi a transporturilor pentru 
susţinerea acestora în teatrele de operaţii, consti-
tuie una dintre priorităţile structurilor de mişcare şi 
transport, la toate nivelurile ierarhice şi se realizează 
conform reglementărilor în vigoare, sarcinilor şi 
responsabilităţilor stabilite în acest scop.

Menționez că managementul logistic, în 
general, dar în special cel specific domeniului 
mişcare şi transport, trebuie să conducă la 
asigurarea şi desfăşurarea activităţilor de instruire, 
aprovizionare, mobilizare, dar şi a celor specifice 
îndeplinirii misiunilor care necesită pregătirea 
şi executarea dislocării/redislocării şi susţinerii 
trupelor în timp de pace.  
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Decizia logistică, componentă principală  
a subsistemului decizional logistic
Primele preocupări în domeniul deciziei apar 

cu multe secole în urmă, dar teoria deciziei s-a 
constituit, ca atare relativ recent, în ultimii 40-50 
de ani, devenind unul dintre cele mai moderne 
domenii ale cunoaşterii. 

Actul de a decide este un atribut al managerului, 
deoarece decizia implică alegerea conştientă a 
uneia dintre mai multe variabile posibile, chiar 
dacă aceasta se află la antipodul instinctului şi 
al reflexului, fiind dictată de foarte multe ori de 
intuiţie, dar mai ales de intervenţia raţională, 
riguros fundamentată de gândirea umană.

În management, decizia are un rol extrem 
de important: permite desfăşurarea eficientă a 
activităţii organizaţiei în concordanţă cu mediul 
în care aceasta funcţionează, respectiv stabilirea şi 
realizarea obiectivelor prevăzute. 

În ultimele decenii, numeroase lucrări au definit 
decizia ca un act de conducere cu o semnificaţie 
distinctă, care stabileşte modul şi/sau calea pe 
care se angajează mijloace umane şi materiale 
pentru îndeplinirea sarcinilor prezente şi pentru 
dezvoltarea lor în viitor, precum şi pentru depăşirea 
unor dificultăţi sau înlăturarea unor deficienţe care 
apar pe parcursul desfăşurării unor activităţi.

După opinia majorităţii specialiştilor, decizia 
este definită ca fiind o linie de acţiune aleasă în mod 
conştient dintr-un anumit număr de posibilităţi, cu 
scopul de a ajunge la rezultatul dorit. 

În domeniul militar, decizia poate fi definită 
ca o modalitate adecvată de contracarare a 
incertitudinii, astfel, practica a propulsat decizia de 
tip militar la rangul de formulă standard, ea fiind 
adecvată situaţiilor celor mai critice şi implicit 
celor mai grele. 

„Deşi păstrează imperfecţiunile de ordin 
structural (naturale) ale procesului decizional 
general, prin modul în care este elaborată şi adoptată, 
decizia oferă cel mai înalt grad de absorbţie în 
spaţiul de incertitudine” 2.

Analiza problemelor potenţiale cu care poate 
să se confrunte organizaţia militară pune în 
centrul atenţiei caracterul prospectiv, anticipativ 
al procesului de fundamentare a deciziilor, care 
reprezintă momentul central al fiecărui proces de 
management. 

Se poate concluziona că „decizia constitue 
un element esenţial al managementului logistic, 
fiind produsul cel mai reprezentativ şi, totodată, 

instrumentul cel mai eficace al acestuia. Esenţa 
deciziei constă în efectuarea unei alegeri între 
mai multe alternative, respectiv căi diferite de 
urmat, o asemenea alegere precedând, întotdeauna, 
acţiunea” 3.

Decizia logistică ocupă în cadrul procesului de 
management un loc central, aceasta fiind prezentă 
în toate funcţiile şi pe toate treptele ierarhice de 
management logistic. 

Din examinarea acestor definiţii rezultă că 
decizia logistică implică, în mod obligatoriu, mai 
multe elemente:

unul sau mai multe obiective;•	
identificarea mai multor variante pentru •	

atingerea obiectivelor;
alegerea sau selectarea.•	

Pentru realizare, decizia logistică necesită luarea 
în considerare de către decident a următoarelor 
elemente:

stabilirea cu claritate a obiectivelor logistice;•	
identificarea mai multor vaiante în scopul •	

realizării obiectivelor;
alegerea variantei optime realizabile din •	

punct de vedere logistic.
Ca în toate domeniile, decizia logistică îmbracă 

două forme, şi anume: actul decizional şi procesul 
decizional. Elementele constitutive fundamentale 
ale situaţiei decizionale sunt decidentul, sau 
factorul de luare a deciziei logistice, şi mediul ambiant 
decizional4. 

Decidentul este persoana cu atribuţii şi 
competenţe în domeniul conducerii logistice care în 
virtutea obiectivelor, sarcinilor şi responsabilităţilor 
ia decizia logistică pe care situaţia o impune la un 
moment dat. 

Mediul ambiant decizional constă în ansam-
blul elementelor endogene şi exogene structurii 
logistice (compartiment, birou, secţie, subunitate, 
unitate etc.) care alcătuiesc situaţia decizională. 
Aceasta este cracterizată prin manifestarea unor 
influenţe directe şi indirecte semnificative asupra 
conţinutului şi rezultatelor deciziei logistice. 

Necesitatea optimizării mişcării 
şi transporturilor logistice
Creşterea performanţelor manageriale logistice 

se poate realiza numai în condiţiile în care întregul 
proces decizional logistic se va desfăşura pe 
baze ştiinţifice, apelându-se la metode adecvate  
de  fundamentare  a  variantelor  decizionale şi 
evaluarea consecinţelor acestora5. 
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Utilizarea în procesul decizional a acestor 
metode și tehnici decizionale va determina o sporire 
a gradului de rigurozitate și implicit de eficacitate 
a deciziilor adoptate, diferențiate în raport de 
tipologia situatiilor decizionale implicate. Aşadar, 
un rol important în fundamentarea variantelor 
decizionale şi în evaluarea consecinţelor acestora îl 
au metodele şi tehnicile utilizate de către decidentul 
logistician. 

Specialiştii din domeniul modelării deciziei 
apreciază că există două grupe de metode  practice  
de  rezolvare  a  problemelor  decizionale,  şi anume: 
metode tradiţionale şi metode ştiinţifice. 

Metodele tradiţionale se caracterizează prin 
existenţa unui număr mare de modalităţi de 
elaborare a variantelor decizionale, dar fără a 
dispune de o metodică sau metodologie generală 
fundamentată pe anumite principii, prin care să se 
reglementeze succesiunea lucrărilor, modalităţi de 
evaluare a consecinţelor. 

Alegerea soluţiei optime va depinde în 
mare măsură de calităţile, rutina şi competenţa  
decidentului, precum şi de intuiţia profesională a 
acestuia. 

Din păcate, aceste metode tradiţionale încă 
se mai folosesc pe scară largă în procesul de 
management logistic. 

Metodele ştiinţifice se diferenţiază de cele 
tradiţionale prin faptul că fiecare metodă sau tehnică 
de elaborare a deciziilor se desfăşoară după o 
anumită metodologie, are o fundamentare teoretică 
şi logică, criteriile de evaluare a variantelor sunt 
stabilite pe baze ştiinţifice încât decidentul poate 
aprecia cu multă uşurinţă soluţia optimă. 

În prezent, ca urmare a constrângerilor bugetare 
existente în ultimii ani, dar şi din cauza faptului că 
stocurile existente la nivelul unităţilor şi marilor 

unităţi sunt reduse, resursele materiale alocate sunt 
uneori insuficiente, se impune ca anumite activităţi 
logistice să se efectueze pe baza unor principii de 
economicitate şi eficacitate. 

Astfel este necesar ca realizarea misiunilor 
specifice domeniului mişcare şi transport să se facă 
prin adoptare unor metode şi tehnici decizionale 
ştiinţifice.

Voi prezenta în continuare o metodă de adoptare 
a deciziei logistice în domeniul transporturilor 
militare în condiţii de risc.

Riscul apare atunci când obiectivul este posibil 
de realizat, cu o probabilitate apreciabilă a realizării, 
dar existând o mare nesiguranţă în ceea ce priveşte 
modalităţile cele mai adecvate de urmat. O parte 
semnificativă dintre variabile sunt incontrolabile şi 
chiar evoluţia unora dintre variabilele controlabile 
este dificil de anticipat.

Aşadar, se pot identifica şi defini condiţiile de 
risc logistic, respectiv acestea fiind acele situaţii 
în care managerul poate defini natura problemei, 
probabilitatea acţiunii factorilor relevanţi, soluţiile 
alternative şi probabilitatea cu care fiecare soluţie 
poate conduce la rezultatul dorit.

În practică, în cadrul organizaţiei militare, 
sunt cazuri în care decizia logistică este adoptată 
în condiţii de risc, îndeosebi în domeniile 
aprovizionării şi transportului. 

Când situaţia decizională este caracterizată prin 
existenţa mai multor stări ale condiţiilor obiective 
a căror probabilitate de apariţie se cunoaşte, pentru 
adoptarea deciziei optime, managerii logisticieni 
pot folosi diferite metode de raţionalizare.

Dintre acestea, cea mai utilizată este metoda 
speranţei matematice, potrivit căreia fiecărei stări îi 
corespund mai multe criterii de decizie. 

                                                                                                             Tabelul nr. 1
Variante de aprovizionare/transport în condiţii atmosferice variabile
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Astfel, voi exemplifica prin existenţa unei 
situaţii decizionale în condiţii de risc pentru 
alegerea unei variante de transport/aprovizionare 
de echipamente militare, în funcţie de condiţiile 
atmosferice viitoare, după cum urmează:

Alegerea variantei optime se face cu ajutorul 
formulei:

 astfel:

Pentru V1  

PentruV2 = 8,00
PentruV3 = 9,15
PentruV4 = 6,95
Aplicându-se, în final, formula (1) de mai sus, 

rezultă varianta optimă:

În urma analizei şi evaluării celor patru 
variante, managerul logistician va adopta decizia 
optimă, respectiv varianta nr. 3.

Aşadar, în opinia mea, procesul decizional 
logistic în timp de pace reprezintă  o mulţime de 
supoziţii logice, judecăţi, raporturi între acestea 
şi reguli adecvate cu ajutorul cărora logisticianul 
decident analizează, potrivit abilităţilor şi 
competenţelor sale profesionale, alternativele şi o 
alege pe cea corespunzătoare scopurilor evidente 
de realizare a obiectivelor stabilite. 

Sistematizarea deciziei logistice în funcţie de 
anumite criterii prezintă o importanţă deosebită, 
pentru că, în funcţie de natura acestora, se stabilesc: 
volumul şi structura informaţiilor; metodele de 
tratare a informaţiilor şi a elaborării variantelor 
decizionale; sistemul de indicatori şi parametrii 
pentru evaluarea consecinţelor etc.

În prezent, la nivelul organizaţiei militare, 
în activitatea decidenţilor din unităţi sau mari 
unităţi, se adoptă un număr relativ mare de decizii 
care se fundamentează pe interpretarea empirică 
sau neprelucrată a informaţiilor care circulă în 
momentul elaborării variantelor decizionale. 

Pentru optimizarea mişcării şi transportului 
opinez  că se impune utilizarea modelelor 
matematice ca instrumente de cunoaştere, folosite 
în elaborarea variantelor decizionale logistice, astfel 

încât prin aplicarea variantei decizionale adoptate, 
rezultatele reale să nu difere de cele evaluate. 

Modelarea deciziei logistice în domeniul 
mişcării şi transportului poate fi privită ca o 
metodă de optimizare prin prisma faptului că oferă 
posibilitatea de îmbunătăţire a actului decizional 
şi iniţiază premisele atingerii unui maxim de 
performanţă prin :

realizarea unei focalizări a activităţii •	
decizionale;
identificarea mijloacelor necesare imple-•	
mentării unei decizii adecvate;
poate  fi considerată ca bază pentru •	
continuarea creşterii calitative a proceselor 
decizionale;
facilitează controlul proceselor logistice. •	

Metodele de optimizare asigură mijloacele de 
adoptare a unor decizii logistice raţionale, utilizând 
metode convenţionale şi neconvenţionale de 
fundamentare decizională. Apreciez că metodele şi 
tehnicile de fundamentare decizională sunt foarte 
utile, folosirea uneia dintre acestea depinde de 
decident, de calităţile şi de expertiza acestuia.

Se poate considera că metodele ştiinţifice 
accentuează, în mod diferenţiat, diferitele aspecte 
ale problemelor logistice, deci nu se pune problema 
comparabilităţii sau competitivităţii lor, alegerea 
uneia sau alteia dintre metode fiind lăsată la 
aprecierea decidentului logistician.

Lucrarea a beneficiat de suport financiar prin proiectul 
cu titlul „Studii doctorale şi postdoctorale Orizont 
2020: promovarea interesului naţional prin excelenţă, 
competitivitate şi responsabilitate în cercetarea ştiinţifică 
fundamentală şi aplicată românească”, număr de 
identificare contract POSDRU/159/1.5/S/140106. Programul 
este cofinanţat din Fondul Social European prin Programul 
Operaţional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 2007-
2013. Investeşte în Oameni!
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3 Gh. Minculete, A. Minculete, Abordări moderne ale 

managementului logistic, Editura UNAp „Carol I”, Bucureşti, 
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4 Gheorghe Minculete, Elemente de management al 
sprijinului logistic, Editura UNAp, București, 2005, p. 83.

5 Mircea Vasilescu, Mircea Udrescu, Gheorghe 
Minculete, Managementul logisticii pe timp de pace, Editura 
Muzeum, București, 2002, p. 81. 
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